江西省广丰中学2009-2010学年高三第二次阶段性考试语文试题
第Ⅰ卷（共36分）
一、(15分，每小题３分）

1. 下列词语中加点字注音正确的一组是（  ）
  A. 引擎（qíng）   靓妆（jìng）   蓦然（mò ）    独出机杼（zhù）

  B. 蹊跷（qī）     被衾（jīn）　  煞白（shà）    引吭高歌（háng）
  C. 罹难（lí）　   狡黠（xiá）　  沏茶 (qì)       飞来横祸(héng)
  D. 休憩（qì）     炽热（chì）　  胴体(tóng)      蹉跎岁月(tuó)

2．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是（  ） 
①乘坐城际快车去天津，速度真了不得，刚过20分钟，就        天津了。②这次因美国次贷危机引起的金融风暴，        不对世界经济产生影响。③有关材料显示，“神七”的研制成功，带动了许多高科技产品的        。
A．临近    难免    面世        B．临近    不免    面市 
C．邻近    不免    面世        D．邻近    难免    面市 
3．下列各句中加点成语使用恰当的一句是（  ）

A. 2009年10月16日，第十届西博会在成都召开，这次博览会聚集了各地各种各样的新产品，真可谓浩如烟海，应有尽有。

B．只见滕王阁楼阁飞空，金碧辉煌，鬼斧神工，令人啧啧称叹；置身其中，仿佛到了仙境一般。  

C．我国乒坛健儿在本届世乒赛男团决赛中以三比二力克瑞典队勇夺冠军，体育馆内振聋发聩的欢呼声淹没了场外的雷声和雨声。

D．在季后赛湖人对火箭队的首场比赛中，科比撞到姚明，肘击阿泰，他的动作之粗野简直达到令人叹为观止的程度。

4.下列各句中，没有语病的一句是（  ）

A．江西代表团的代表经过一天的热烈讨论，一套要坚持科学发展观，强化执政为民理念的议案，终于产生，表达了广大人民的心声。

B. 南昌火车站位于京九、浙赣两条铁路干线的交汇处，今年春运期间，日

均发送旅客量比去年增长了56％。尽管是大年初一，车站的大厅里仍有

不少旅客在排队购票。

C. 吉利首款SUV车型在成都成功下线，体现了吉利集团积极应对金融危机的态度，能够迎难而上，抓住机遇，加快发展。

D. 在新形势下，我们应该树立新的文化发展观，挖掘和推进文化体制创新和特色文化内涵，着力开发富有时代精神和四川特色的文化产品。

5．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（  ）

“陆上丝绸之路”是中国古代通向西方的贸易通道，从西安出发，经新疆的南路和北路，到达中亚、西亚各国，再由这些国家转道至欧洲。___________。因此“海上丝绸之路”又被称为陶瓷之路、香药之路。

   ①“海上丝绸之路”是中国古代对外贸易的又一重要通道

   ②与茫茫沙海、驼铃叮当的陆上丝绸之路一样

   ③其路线是由广东、福建沿海港口出发，经中国南海，至波斯湾、红海

   ④史料记载，“海上丝绸之路”最早在中国秦汉时期便已出现，到唐宋时期最为鼎盛

   ⑤而欧洲商人则带来毛织品、玻璃器皿、象牙等异域珍品

⑥中国商人将中国丝绸、陶瓷、香料、茶叶、漆器等物产运往欧洲

A. ②③④①⑥⑤    B. ①②③④⑥⑤    C. ①④②③⑥⑤    D. ②①④③⑥⑤
二、（9分，每小题3分）
阅读下列文字，完成6-8题。

现在“3G通信”快要成为人们口头禅了。所谓3G，其实它的全称为3rdGeneration，中文含义就是第三代数字通信。第三代数字通信与前两代相比，主要区别是在传输声音和数据的速度上的提升，它能够处理图像、音乐、视频等多种媒体形式，提供包括网页浏览、电话会议、电子商务等多种信息服务。

为了实现3G提供的这些服务，无线网络必须能够支持不同的数据传输速度。相对第一代模拟制式手机(1G)和第二代GSM、TDMA等数字手机(2G)，3G通信的名称繁多，国际电联规定为“IMT-2000”标准。该标准规定，移动终端以车速移动时，其传输数据速率为144kbps，室内为2Mbps。但这些要求并不意味着用户可用速率就一定能达到2Mbps，因为室内速率还将取决于建筑物内详细的频率规范以及物管组织与通信运营商协作的紧密程度。

国际电信联盟(ITU)确定3G通信的三大主流无线接口标准分别是W-CDMA、CDMA2000和TD-SCDMA。其中W-CDMA标准主要起源于欧洲和日本的早期第三代无线研究活动，该系统在现有的GSM网络上进行使用，这一点对于通信系统提供商而言是颇具吸引力的，因为它们可以较容易地实现由2G向3G的过渡。CDMA2000系统主要是由美国高通公司提出的，它的建设成本相对比较低廉。TD-SCDMA标准则是由中国率先提出的。完成TD-SCDMA标准，是中国移动通信界的一次创举，也是中国对第三代移动通信发展作出的贡献。通过与欧洲、美国各自提出的3G标准的激烈竞争，中国提出的TD-SCDMA现已正式成为全球3G标准之一，这标志着中国在移动通信领域已经进入世界领先之列。

3G手机和此前的手机相比差别实在是太大了，即使是对通信业最外行的人也可从外形上轻易地判断出一台手机是否是“第三代”：第三代手机都有一个超大的彩色显示屏，往往还是触摸式的。

3G手机除了能完成高质量的日常通信外，还能进行多媒体通信。用户可以在3G手机的触摸显示屏上直接写字、绘图，并将其传送给另一台手机，而所需时间可能不到一秒。当然，也可以将这些信息传送给一台电脑，或从电脑中下载某些信息；用户可以用3G手机直接上网，查看电子邮件或浏览网页；不少3G手机自带摄像头，这使用户可以利用手机举行电脑会议，甚至使数码相机成为多余的设备。

3G通信是移动通信市场在经历了第一代模拟技术的移动通信业务的引入，在第二代数字移动通信市场的蓬勃发展中被引入的。在当今Internet数据业务不断升温，固定接入速率不断提升的背景下，3G移动通信系统也越来越受到电信运营商、通信设备制造商和普通用户的关注。  （选自《教师博览》，有删改）

6.下列各项中，不属于“3G手机”优点的一项是（　　）

A.日常通信质量高，而且能进行多媒体通信。B.能在触摸显示屏上直接写字、绘图，使用方便。

C.可以直接上网，查看电子邮件或浏览网页。D.可以从电脑网络中下载某些所需信息，速度快。

7.下列理解和分析，符合原文意思的一项是（　　）

A.W－CDMA标准对通信系统提供商而言具有很大的吸引力，因而它由2G向

3G的过渡就比较容易。

B.由美国高通公司提出的CDMA2000系统具有建设成本相对比较低廉的优

势。

C.我国率先提出的TD－SCDMA标准在与欧洲、美国各自提出的3G标准的激

烈竞争中必将占有一席之地。

D.由于3G都自带摄像头，这让人们可以利用手机举行电脑会议，甚至使数

码相机淡出市场。

8．根据原文的内容，下列推断不正确的一项是（　　）

A.起源于欧洲和日本的早期第三代无线研究活动的W－CDMA标准能在现有

的GSM网络上使

用，这使它在市场竞争中可能占据一定的优势。

B.因为室内速率将受建筑物内详细的频率规范等多种因素的影响，所以用户

可用速率并不能达到相关组织规定的2Mbps这一标准。

C.完成TD－SCDMA标准是我国移动通信界的一次创举，它使我国跻身于移动

通信领域世界领先之列，将对我国通信业的发展产生促进作用。

D.随着当今lnternet数据业务的升温以及固定接入速率的提升，3G移动通

信系统将拥有越来越广阔的市场，可能给运营商们带来丰厚的利润。

三、（12分，每小题3分）
阅读下面文言文，完成9—12题。

和凝字成绩，郓州须昌人也。凝父矩，性嗜酒，不拘小节，然独好礼文士，每倾赀以交之，以故凝得与之游。而凝幼聪敏，形神秀发。举进士，梁义成军节度史贺瑰辟为从事。瑰与唐庄宗战于胡柳，瑰战败，脱身走，独凝随之，反顾见凝，麾之使去。凝曰：“丈夫当为知己死，吾恨未得死所尔，岂可去也！”已而一骑追瑰几及，凝叱之不止，即引弓射杀之，瑰由此得免。瑰归，戒其诸子曰：“和生，志义之士也，后必富贵，尔其谨事之。”因妻之以女。

天成中，拜殿中侍御史，累迁主客员外郎，知制诰，翰林学士，知贡举。是时，进士多浮薄，喜为喧哗以动主司。主司每放榜，则围之以棘，闭省门，绝人出入以为常。凝撤棘开门，而士皆肃然无哗，所取皆一时之秀，称为得人。

晋初，拜端明殿学士，兼判度支，为翰林学士承旨。高祖数召之，问以时事，凝所对皆称旨。天福五年．拜中书侍郎同中书门下平章事。高祖将幸邺，而襄州安从进反迹已见。凝曰：“陛下幸邺，从进必因此时反，则将奈何?”高祖日：“卿将何以待之?”凝日：“先人者，所以夺人也。请为宣敕十余通，授之郑王，有急则命将击之。”高祖以为然。是时，郑王为开封尹，留不从幸，乃授以宣敕。高祖至邺，从进果反，郑王即以宣敕命骑将李建崇、焦继勋等讨之。从进谓高祖方幸邺，不意晋兵之速也，以为神，遂败走。出帝即位，加右仆射，岁余，罢平章事，迁左仆射。

凝好饰车服，为文章以多为富，有集百余卷，尝自镂板以行于世，识者多非之。然性乐善，好称道后进之士。唐故事，知贡举者所放进士，以己及第时名次为重。凝举进士及第时第五，后知举，选范质为第五。后质位至宰相，封鲁国公，官至太子太傅，皆与凝同，当时以为荣焉。（选自《新五代史·卷五十六》）

9．下列句中加点的词解释错误的一项是 (    )

  A．然独好礼文士     礼：以礼相待     B．节度史贺瑰辟为从事         辟：征召

  C．后必富贵，尔其谨事之    谨：谨慎  D．唐故事，知贡举者所放进士   故事：旧例

10．下列加点的虚词意义和用法相同的一组是(    )

A．①吾恨未得死所尔，岂可去也      ②城北徐公，齐国之美丽者也

B．①喜为喧哗以动主司              ②愿以十五城请易璧

  C．①而襄州安从进反迹已现          ②死而有知，其几何离

D．①因妻之以女                        ②太后盛气而揖之

11．下面的句子全都表明和凝任职能力强的一组是(    )

  ①凝幼聪敏，形神秀发                ②凝撤棘开门，而士皆肃然无哗

   ③瑰战败，脱身走，独凝随之          ④高祖问以时事，凝所对皆称旨

   ⑤凝曰：“先人者，所以夺人也……”   ⑥文章以多为富，有集百余卷

  A．②④⑤           B．①④⑥       C．②③⑤           D．①③⑥
12．下列对文章内容的评说，错误的一项是 (    )

  A．和凝的父亲和矩，不拘小节，然而特别喜欢接纳文人，常常倾尽家财来交接文人。因此使和凝有机会同文人交游。

  B．和凝任职端明殿学士后，改革考试放榜的办法，秩序井然而又深得人心，人才选拔得准，都是一时的俊才，因此受到称赞。

  C．和凝对安从进反叛一事，判断准确，提出的建议、制定的措施针对性强，做到了有备无患，收到了很好的效果。

  D．和凝喜欢装饰车子和衣服，文章数量很多，自己印行，受到当时有识之士的批评，但这并不影响他为官的品德与政绩。

第Ⅱ卷（非选择题  共114分）
四、（24分）
13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

  (1)已而一骑追瑰几及，凝叱之不止，即引弓射杀之，瑰由此得免。

 (2 )从进谓高祖方幸邺，不意晋兵之速也，以为神，遂败走。

14．阅读下面这首宋词，回答问题。（6分）

清平乐·独宿博山王氏庵
辛弃疾

绕床饥鼠，蝙蝠翻灯舞。屋上松风吹急雨，破纸窗间自语。

平生塞北江南，归来华发苍颜。布被秋宵梦觉，眼前万里江山。

注：①博山在江西广丰县城西二十里，山中有清奇的泉石、苍翠的林谷，还有雨岩、博山寺等名胜古迹。作者闲居上饶时，曾多次去此山游览。

   （1）这首词的上片描绘了一幅怎样的图画？请作简要赏析。（3分）

   （2）这首词的下片表达了作者怎样的感情？试作简要分析。（3分）

15．文学常识与诗文填空（限选4题）（8分）

（1）“李杜诗篇万古传，至今已觉不新鲜。江山代有才人出，各领风骚数百年。”清代赵翼的这首诗中的“李杜”指的是唐代的李白和杜甫，“风骚”原指《诗经》里的“        ”和《楚辞》里的《         》。

（2）是故明君制民之产，      ，       。（孟子《齐桓晋文之事》）

（3）前人说：“立片言而居要，乃一篇之警策。”杜甫《兵车行》中的警策句是：“              ，               。”

⑷自疏濯淖污泥之中，             ，以浮游尘埃之外，             ，皭然泥而不滓者也。            （司马迁《屈原列传》       

（5）              ，              。飞湍瀑流争喧豗，砯崖转石万壑雷。（李白《蜀道难》）

五、（21分）
阅读下面的文字，完成16---19题。

一块地的怀念    刘静峰

一块地，永远不会闲着。你种它，它就长庄稼。你不种它，它除了庄稼什么都长。
　　那时这块地就是庄稼地。春夏长小麦，小麦收割前套种玉米，或者麦收后种大豆、高粱。田头地垄还有倭瓜、丝瓜、绿豆、红豆和芝麻，秋后再播上小麦，等待来年。一年四季，这块地都很忙。
　　冬天很静。地也很静。有风，有雪。有觅食的麻雀惊慌失措。麦子很有耐心地等待春暖。除此之外，一切都在隐藏着，蛰伏在土地的内部。
　　春雨潇潇，滋润着田野。麦子拔节，分蘖，开始变得稠密。阳光下的麦田如碧绿的地毯。微风吹送，丝绒般的奢华。眼见得麦子抽穗，由绿而黄，然后金黄遍野，麦浪滚滚。田野里都是沸腾的声响和味道。麦子伫立成军阵，如威武雄壮的秦俑，马踏黄土，浩荡而来。但天空是清爽的，没有杂质的纯净。空气里洋溢着柔软的暖，浮动在周围，感染着人的脸，眼睛，呼吸，及裸露的肌肤。
　　玉米、大豆和高粱，极有规则地将这块地分割。玉米和大豆是泛着金属光泽的黄绿，高粱是敷着细粉的深绿。这是一片绿的原野。间有蝈蝈和蟋蟀的鸣声，激活田野的静谧。倭瓜已经开大黄的花，绿豆红豆的苗棵也发蔓拖长，芝麻开花节节高，粉色白色的花一簇簇的，很招眼。白蝴蝶在花间穿梭，翩翩然，悠悠然。土地此时是祥和的，平静如水，又生机暗涌。
　　我在这片田野行走，遇到的是庄稼的事。庄稼的事情让人有成就感。比如看到麦子灌到麻袋里，玉米装进篓子里。甚至瓜秧上开了一朵花，结了一个瓜扭，人的心都抹了蜜似的甜。那是大地的成果，大地的孩子，也是庄稼人的孩子。我虽然没有种庄稼，我只是从庄稼地里走过，但我能呼吸到来自庄稼身上的热烈蒸腾的气息，这种炙烤的热力让我迷醉。蚂蚱，小蝗虫，蝈蝈，会从脚旁猛然跳开或飞出去，翅翼拍打噼啪有声。我无意捕捉它们。我的脚步并不比它们的翅膀振动的频率快。这些小生灵，在这块属于自己的领地里是自由的，它们是这里的主人。我不过是个偶然闯入的过客。我喜欢在这里漫步，觉得可以近距离地触摸实在的生命形式，不枯燥，不乏味。
　　这样的美感，持续了几年。我从中获得了很多快乐。四季变换的色彩，收获的场景，生长的美丽，都在我的内心珍藏。我触摸着庄稼，融入它们的生长，繁衍。也悸动于生命的腾跃，奔跑和飞翔。这里每时每刻都是童年的境界，无邪，无知，天真，纯洁。
　　可是人怎么能容许一块地长在城市里呢？
　　这块地被很多眼睛盯着。它是这个城市内部唯一一块还长庄稼的土地。庄稼没有竞争力。庄稼地被许多可以用金钱衡量的眼光瓜分成一个个的楼盘，就像一个弱女子遇到残忍的强盗，马上溃不成军，支离破碎。这块庄稼地成了最后的黄金，都想分一杯羹。你争我夺，胜者为王。终于，今年的春天，麦苗没有来得及返青。这块地插上五彩的旗帜，迎来一批钢铁战士的光临。然后，麦子惨遭蹂躏，土地的肌肤被划开，深入腹地。土地不再柔软，不再温和，它有了钢铁的骨骼，冷硬的身躯。许多可能存活的生命被挤压到无人知晓的去处。
　　于是，今年的田野不是田野，今年的田野没有庄稼。这里只有尚未建成的楼房，轰鸣的吊车，来往的运输车，飞扬的尘土。还有翻起的土丘，土丘上覆盖的野草。熟土被生土覆盖，乱石趁机浮上表面。许多不知名字的野草，在土丘上长得蓬蓬勃勃。整块土地失去了原来庄稼具有的纯净无瑕的植物气息，到处弥漫着失序和放荡的味道。
　　这块地失去了可爱的庄稼。局部的野草欢腾，局部的高楼矗立，成为此处最为醒目的景观。你从这里觉察不到律动的生命呼吸。即使野草疯狂，也只有荒芜。面对这些，我不能拒绝，也无法逃离。唯一的办法就是忍受。你要忍受没有庄稼的寂寞，你要忍受千篇一律的人造形态，你还要忍受那些并不美丽的畸形繁华。繁华与土地没有关系，土地不尚繁华。所有的土地都只有朴素。目睹完美的土地上伤痕累累，我没有哭泣。我此时可以做到的只有沉默无语。
　　我每天还是要走过这块地。我经过这块地的时候，想到的都是庄稼。想到庄稼，我才感觉到土地的生意。我的心里，都是对这块庄稼地的怀念，怀念一块长满各种各样庄稼的土地消失。尽管我的怀念无人知晓，或者不一定有什么价值。（选自《读者》2008年第1期）

16．作者为什么说“一年四季，这块地都很忙”？(4分)

17．文章运用了哪些修辞手法来描写春天的庄稼地？写出了春天庄稼地的哪些特点？ (6分)

18．“可是人怎么能容许一块地长在城市里呢？”这个句子在全文中起什么作用？(5分)

19．“一块地” 失去了庄稼以后发生了怎样的变化？作者借此表达了怎样的情感？(6分)

六、（9分）
20．“山寨”是目前引起人们热议的一个话题。以下是一个搜索引擎中对于“山寨”一词的解释，请你将这个长句改成三个短句。可调整语序、适当增减词语，做到既保留全部信息，又语言简明(4分)
    “山寨”是涉及手机、游戏机、汽车等不同领域进而发展到文化领域的具有仿造性、快速性、平民化、低成本、高回报的特点的一种产业现象。

21．时下，“人文精神”这个概念很时髦，但什么是“人文”，恐怕很多人说不清楚。读下面这个故事，用一组排比句揭示“人文”的内涵。(5分)

有一次，一位中国大陆游客随一位在澳大利亚土生土长的华人去悉尼周边海域捕捞鱼虾。每撒下一网，总有收获，可每次网拉上来后，那位华人总要挑拣一番，将其中大部分虾蟹扔回大海。游客不解：“好不容易打上来，为啥扔回去？”那位华人平静地答道：“在澳大利亚，每个出海捕捞鱼虾的人都知道，只有符合国家规定尺寸的鱼虾才可以捕捞。”游客道：“远在公海，谁也管不着你啊。”那位华人淡淡一笑：“呆久了你就会知道，在澳大利亚，不是什么都非要别人来提醒、督促的。”

七、作文（60分）
22．在美国阿拉斯加，有一个年轻人结婚后，太太因难产而死，遗下一孩子。年轻人忙于生活，又忙于看家，因没有人帮忙看孩子，就训练一只狗，那狗聪明听话，能照顾小孩，咬着奶瓶喂奶给孩子喝，抚养孩子。
　　有一天，年轻人出门去了，让狗照顾孩子。他到了别的乡村，因遇大雪，当日不能回来。第二天才赶回家，狗立即闻声出来迎接主人。他把房门打开一看，到处是血，抬头一望，床上也是血，孩子不见了，狗在身边，满口也是血，主人发现这种情形，以为狗性发作，把孩子吃掉了，大怒之下，拿起刀来向着狗头一劈，把狗杀死了。之后，忽然听到孩子的声音，又见他从床底下爬了出来，于是抱起孩子；虽然身上有血，但并未受伤。他很奇怪，不知究竟是怎么一回事，再看看狗身上，腿上的肉没有了，旁边有一只狼，口里还咬着狗的肉；狗救了小主人，却被主人误杀了，这真是天下最令人惊奇的误会。
    请以“误会”为话题，自主确定立意，确定文体，确定标题，不少于800字。不要套作，不得抄袭。

广丰中学2009-2010学年高三第二次阶段性考试
语文参考答案
1.A （B.被衾qīn   C. 沏qī茶  飞来横hèng祸    D. 胴dòng体）

2.A“临近”，（时间、地区）靠近，接近；“邻近”，位置接近。“难免”和“不免”意思相近；“不免”只用于肯定式，“难免”还可以用于否定式。“面世”，（新产品）出厂，（新著作）出版，（新技术）开始应用；“面市”，投放市场。

3. B  (鬼斧神工：象是鬼神制作出来的。形容艺术技巧高超，不是人力所能达到的。 A 浩如烟海：形容文献、资料等非常丰富。此处用错了对象。 C振聋发聩：比喻用语言文字唤醒糊涂的人。 D叹为观止是指赞美所见到的事物好到了极点。)

4.B（A中途易辙，把“经过”放开头就可；C.缺少成分，“体现……的决心和信心”；D.搭配不当，应为“推进文化体制创新和挖掘特色文化内涵”）

5.D.(注意②句在语段中承上启下的作用)   6.D（原文没有提及“3G手机”下载速度快）

7.B（A项因果关系颠倒；C项“必将”错，原文是说“中国提出的TD－SCDMA现已正式成为全球3G标准之一”；D项说法绝对，原文是说“不少的3G手机自带摄像头”，而不是所有3G手机。）

8.B（原文是说“但这些要求并不意味着用户可用速率就一定能达到2Mbps”，这句话的意思是说“有可能达到”“也有可能达不到”，而B项说成了“并不能达到”，说法片面。）

9．C（应为“恭敬”)

10．D(均为代词，译为“他”。A．①语气词，表反问；②语气词，表判断。B．①表目的的连词，译为“来”；②介词，译为“把”、“用”。C．①连词，有转折意味，可译为“但”；② 表示假设关系。可译为 “如果”。)

11．A（①③⑥错：①是对和凝小时的综合评价，③是有节义的品德，⑥说明和凝写文章有图多之嫌，有批评意。)

12．D (时间错，是任殿中侍御史、知贡举时。)

13．(1)过了一会儿，有一名敌骑追赶过来，快赶上贺瑰了，和凝大声呵斥，那骑士仍不停止，和凝就拉开弓射死了他，贺瑰因此幸免于难。(5分)

(2 )安从进认为高祖刚刚去邺，没料到晋兵会迅速出动，以为有神灵相助，于是败逃。(5分)

14．（1）词的上片描绘了一幅萧瑟破败的风情画。夜出觅食的饥鼠绕床爬行，蝙蝠居然也到室内围灯翻飞，而屋外却正逢风雨交加，破裂的糊窗纸也在鸣响。词的上片营造出一种荒凉、阴森的氛围。(3分)

（2）作者尽管迟暮已至，身处逆境，仍然胸怀天下，即便是在梦中，也始终不忘收复失地、一统国家的大业。这首词抒发了作者壮志难酬仍忧国忧民的爱国情怀。(3分)

15．⑴“国风” 《离骚》 ⑵必使仰足以事父母，俯足以畜妻子  （3）边庭流血成海水，武皇开边意未已

（4）蝉蜕于浊秽不获世之滋垢        （5）连峰去天不盈尺，枯松倒挂倚绝壁

（每题2分，有错别字该处不得分。）

16．因为这块地春夏长小麦，小麦收割前套种玉米，或者麦收后种大豆、高粱。田头地垄还有倭瓜、丝瓜、绿豆、红豆和芝麻，秋后再播上小麦，等待来年。(4分)

17．文章运用了比喻、拟人、反衬等修辞手法。例如：“阳光下的麦田如碧绿的地毯”“麦子伫立成军阵，如威武雄壮的秦俑，马踏黄土，浩荡而来”“间有蝈蝈和蟋蟀的鸣声，激活田野的静谧”。春天庄稼地的特点：祥和、平静、又生机暗涌。(6分)

18．这句话在文中独立成段，承上启下，起到了过渡作用。从上文对原来充满美感、生机的庄稼地的描写引出下文对失去了可爱的庄稼以后的这块地的描写。同时，使文章前后内容形成对比关系。(5分)

19．这块地失去了可爱的庄稼以后，也失去了原来庄稼具有的纯净无瑕的植物气息，到处弥漫着失序和放荡的味道，再觉察不到律动的生命呼吸。面对这些，作者不能拒绝，也无法逃离。只有忍受，只有沉默无语。从中可以感受到作者的痛惜之情。(6分)

 

20．示例①“山寨”是一种产业现象。②“山寨”涉及手机、游戏机、汽车等不同领域进而发展到文化领域。③“山寨”具有仿造性、快速化、平民化、低成本、高回报的特征。(一句1分，语言表达1分)

21．示例：人文是一种植根于内心的素养，一种无须他人提醒的自觉，一种以承认约束为前提的自由，一种能设身处地为别人着想的善良。(5分)

